

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat 1925. augusztus 29.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 31. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadói-hiyatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA: 1500 KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K., 1/4 évre 210,000 K., 1/2 évre 105,000 K., 1 hónapra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen, XXIII. évf. 193. szám.

A Nemzeti Bank vezérigazgatójának nyilatkozata az új magyar valutáról

A silling, aranykorona vagy a mai koronának huszezerszerese között választanak — Az új pénz elkészítése legalább egy évet vesz igénybe

Budapest, augusztus 28. Az utóbbi időkben sok téves álitás hangzott el arról, hogy milyen lesz az új pénz s éppen ezért munkatársunk Schober Béla dr.-tól, a Nemzeti Bank vezérigazgatójától, kért nyilatkozatot az új valutareformról.

Schober Béla dr. nyilatkozata így hangzik:

— Le kell szögezni azt, hogy az új magyar valutának megállapítása Magyarországnak belső ügye, sem a Népszövetség, sem az Angol Bank nem fog beleavatkozni annak a kérdésnek eldöntésébe, hogy milyen legyen az új magyar pénz.

— Háromféle megoldás van előtérben.

Az angol silling, a régi, tehát az aranykoronához való visszatérés, vagy pedig a mai koronának huszezerszerese.

— Az új silling mellett szóba az, hogy

ezzel egy nagy pénzterülethez való csatlakozásnak kilátásai nyilván meg, ami azonban távolról sem jelentené azt, hogy a magyar silling egyenlő volna az angol, mint ahogy a frank sem volt egyenlő a latin unióhoz tartozó olyan országokban, ahol áttértek a frankvalutára.

— A régi koronára való áttérésre az adna impulzust, hogy ezzel egy régi tradíció fentartása várnék lehetővé, az országban még ma is nagyon sokan aranykoronában számítanak. A harmadik megoldás mellett legfőbb érv gyanánt azt hozzák fel,

hogy a koronának huszezerszeres pénzegysége rendkívül megkönnyítené az átmenetet, igen egyszerű volna és nem ütköznék nagy nehézségbe a huszezerrel való osztás.

Ezt a harmadik megoldást kiváló szaktekintélyek ajánlják s tulajdonképpen ez a legfontosabb szempont, amely ennek a megoldásnak céljait szolgálja.

— Legfontosabb volna mindenesetre, hogy mielőbb megoldásra jusson ez a kérdés. Hogy kellő idő legyen az új bankjegyek és a váltópénz gyártására. Mert legalább

egy, másfél esztendő szükséges ahhoz, hogy az új pénz elkészüljön.

hogy az új pénzegységet belevigyük a köztudatba és hogy aztán minél

gyorsabb és simább átmenet legyen biztosítható. A valutareform megvalósítása ide-

jétől az új pénz forgalombahozataláig kétféle pénz lesz forgalomban és ez kétségkívül némi zavarokra fog alkalmat adni, amit azonban lassan-lassan ki lehet majd küszöbölni. — Az új pénzegységre való áttérés természetesen

még nem jelenti azt, hogy a Nemzeti Bank megkezdje a készletétéseket.

A banknak ezt a kötelezettségét az alapszabályok 83. szakasza írja körül, amely szerint a Nemzeti Banknak készfizetői kötelezettsége csak akkor áll be, ha az új pénzegységnek az aranyhoz való aránya meg van állapítva — ami az új pénz életbeléptekor meg fog történni — és hogy ha az államnak a bankkal szemben fennálló tartozása 30 millió aranykoronára csökkent.

Borzalmas vasuti katasztrófa történt Karcag-pusztán

A Debrecen—budapesti személyvonat kisiklott, a mozdony és három szerkocsi összelőtt — Három halott 10 sebesült — A mozdony és a szerkocsi közé került fűtő 6 óráig tartó irtózatos halálvergődés után halt meg

Csütörtökről péntekre virradó éjszaka megrendítő vasuti szerencsétlenség történt a karcagpusztai vasúti állomás bejárójánál. A Debrecenből este 10 óra 15 perckor Budapest felé induló személyvonat éjjel 1 óra 20 perckor a Karcag-pusztai állomás bejárójánál

hibás váltoállítás következtében kisiklott és a szerencsétlenség következtében a fűtő életét veszítette. A kísérő személyzet és az utasok közül többen megsebesültek

A vasuti szerencsétlenséget két órákor jelentették a debreceni üzletvezetőségnek, ahonnan Bruckner Károly helyettes üzletvezető és Luther Károly főfelügyelő egy segélyvonaton azonnal kirohottak a szerencsétlenség színhelyére. Hajnalban négy órákor már javában folytak a mentési munkálatok a teljesen összeroncsolt pályatesten heverő, szétzúzódott kocsik körül.

A vasuti katasztrófa színhelyére a délelőtti órákban kimentünk egy szerelvénnyel. Borzalmas látvány tárult a szemünk elé.

A Karcag-pusztai állomás bejárója előtt a vasuti töltés teljesen szét van dülve. A vágányok valóságosan eltűntek és a talpák a töltésről szerteszét vannak dobálva.

Az állomás előtti helyi vágótól 50 lépésnyire

a töltésen keresztül fekszik baloldalára fordulva a hatalmas mozdony. A töltés oldalán lévő őrház udvarára a szeneszkocsi vágódott be és kerekével az ég felé fordulva mélyen besüppedt a talajba. A szeneszkocsi után következő

három szerkocsi egymásra rohant és három méter magas romhalmazzal alkot a töltésen.

A mozdony teljesen összezúzódott és

hátsórésze leszakadva a töltés oldalára zuhant. Szerencsére a személykocsiknak nem történt semmi baja. A mozdony kisiklásának pillanatában ugyanis a vonat kettészakadt, a kocsikat összekötő kapcsok széttrétek és az a veszély fenyegetett, hogy az utasokkal zsúfolt kocsik ráfutnak a kisiklott mozdonyra és az összeroppanó személykocsik maguk alá temetik az utasokat.

A borzalmas tömeghalált előidéző szerencsétlenségnek az utolsó pillanatban elejét vette a Westing-fék.

Abban a pillanatban ugyanis, amint a kocsik összekötő vaskapcsai széttrétek, a fék működni kezdett és lefogta idejében a nagy sebességgel haladó személykocsikat. Ugyszólván egy másodpercen múlt, hogy a vonat utasai megmenekültek a biztosnak látszó katasztrófától. A mozdony után rohanó személykocsik erőle olyan nagy volt, hogy a három szerkocsi, postakocsi pozdoriává zúzódott és ha a fék nem működik, a személykocsik is hasonló sorsra jutottak volna. Az összezúzódott kocsik és a sértetlenül maradt személyvonatok közt már nem maradt hely és ha egy pillanattal később fog a fék, akkor már a személykocsik rárohantak volna a kisiklott szerkocsikra.

A szétrongált pályán az összezúzott kocsik romjait és sértetlenül maradt személyvonatokat a esendőrök őrzik. Vigyáznak az állam vagyonára. A romok eltakarításán egész sereg pályamunkás dolgozik, de nem bírnak a hatalmas roncsokkal. Az összezúzódott mozdonyt a környékről összesereglett kíváncsiak egész serege nézi és borzongva szemléli a kazánjátó vérmocskos elejét.

Csordás János fűtőt ugyanis a kisiklás pillanatában a mozdony után rohanó szerkocsi valóságosan

odapréslte a kazánhoz. A szerencsétlen embernek szétzúzódtak a bordái, összelőtt a melle és az összeroncsolt testből szerteirőcsesent a a vére, amely pirosra festette a kazán elejét és a szerkocsi vaslemezeit, amely a kazánhoz lapította.

A fűtő borzalmas helyzetében az eset szemtanúinak vallomása szerint a kisiklás pillanatától, tehát egy óra 20 perctől reggel félhétig vergődött és a fájdalomtól örülten kiáltott segítségért, de megmenteni nem lehetett és ott halt meg a mozdony falához préselve.

A fűtő holttestét csak délelőtt 10 órákor tudták rettenetes erőfeszítés után kiszabadítani a roncsok közül. A postakocsiban tartózkodó Siposs nevű postakézeltő is súlyosan megsérült a kisiklás következtében.

A bordái összelőtték és számos zúzott seb van a testén. Egész délelőtt eszméletlenül fetrengött és a pályarovos véleménye szerint kevés remény van az életbenmaradásához. Siposs postakézeltőt beszállították még a délelőtti folyamán Karcagra, ahol ápolás alá vették.

Az utasok közül tizen sebesültek meg, a legtöbbnek könnyebb természetű zúzott sebe van.

Az utasok maguk bekötötték sebeiket és aztán a Karcagra érkező szerelvénnyel tovább folytatták utjukat még a kora reggeli órákban.

A mozdonyvezető csodálatos módon sértetlenül menekült meg.

A kisikláskor ugyanis éppen oldalt kihajolt a mozdonyból és figyelte az állomás jelző lámpáit és így a feloldalra boruló mozdonyból kivágódott és legurult a töltés oldalába. A vasuti szerelvénnyel és a vonatkísérők közül hárman szenvedtek kisebbfajta sérül-

lést. A sérülések nem súlyos természetűek, úgy hogy a szolgálatukban nem akadályozta őket és részt is vettek a mentési munkálatokban.

A szerencsétlenségről az egyik vonatkísérő a következőket mondta:

— A vonattal már utközben is baj volt, mert az az iszonyatos vihar, amely a Hortobágyon keresztül vonult, az angyalházi méenest szétverte és maga előtt hajszolta Karcag felé.

Az agyonhajszolt lovak a vasúti föltéren pihentek meg a szélvihar elmúltával és utját állták a teljes sebességgel robogó vonatoknak. A mozdonyvezető észrevette a föltéren heveredő méenest és nem akarta elgázolni a lovakat és hirtelen lefékezte a vonatot.

A hirtelen fékezéssel megmentette a mozdonyhoz legközelebb fekvő 40 darab ló életét. A gyors fékezéstől azonban szétszakadtak a vonat kapcsolói és teljes egyóráig kellett vesztegelnii a nyílt pályán, míg ismét össze tudták kapcsolni a kocsikat.

Az angyalházi méenest az utasok és a vonatkísérők egy része hajszolta le a föltérről.

A kellemetlen incidens után a legnagyobb sebességgel haladt a vonatot a Karcag-pusztai állomás felé. Az állomás jelzőlámpái rendszeren álltak és már majdnem bent voltunk az állomáson, amikor

a bejárónál lévő váltónál iszonyatos recsegés, ropogás közt kivágódott a sínről a mozdony és keresztbe fordult oldalára dülve a vágányokon. A szerkocsik utána rohantak és mind a három kiskilótt és összetört.

A kiskilás nagy rémületet idézett elő az utasok közt, akik ijedten ugrottak le a kocsikból és

rémült sikoltozás, kiabálás töltötte be a levegőt. Az emberek a sötétben eszükét veszítve szaladgáltak a pálya mellett és nem mertek közel sem menni a vonat elején füstölögő felborult mozdonyhoz, mert attól féltek, hogy felrobban a kazán.

Az első pillanatokban mindenki azt hitte, hogy sokkal súlyosabb szerencsétlenség történt és több nő elájult a rémülettől.

A mozdony fejlől szivfacsaró segélykiáltások hallatszottak. A fűtő és a postakezelő könyörögtek, segítségért.

A postakezelőt hamarosan elvitték az összezúzott postakocsi mellől, de a fűtőt nem lehetett kiszabadítani. A szerencsétlen ember azt látta, hogy őt nem akarják megmenteni, egyre kiáltozott:

— Mentsetek meg! Emberek! Segítség!

Az utasok közül még a férfiak is sírtak, amikor látták az összeroncsolt testű fűtő kétségbeesett halálvergődését, hozzátérhetetlen helyzetében.

A délelőtti folyamán a megfeszített erővel folyó munkálatok dacára is csak igen kis részét lehetett eltakarítani a romoknak. A postakocsi romlaiból délelőtti 12 órákor tudták csak kiszabadítani az egymillió korona értékű küldeményeket. A pályatest oldalára halmozott csomagokat, pénzküldeményeket szoros nyos esendőrök őrzik. A mentési és pályahelyreállítás munkálatokhoz kivezényelték a karcagai állomás munkásait és pályafelügyelőit. A pályafelügyelők közt volt **Jakab Ferenc** is, aki éppen akkor ért a szerencsétlenség színhelyére, amikor kiszabadították az összeroncsolt fűtő holttestét a kazán és szerkocsik közül.

A szétroncsolt véres holttest lá-

tása és az összeroncsolt kocsik képe olyan megrendítőleg hatott rá, hogy elvesztette eszméletét és lezuhant a földre. **Jakab Ferencet** azonnal ápolás alá vették, de nem lehetett rajta segíteni. A gyenge idegzetű ember az izgalmak következtében, anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt.

Azon a vonatszakaszon, ahol a szerencsétlenség történt,

csak egy nap múlva indulhat meg a rendes forgalom, addig átszállással bonyolítják le a forgalmat. Az átszállás miatt 2-3 órai késéssel érkeznek Debrecenbe a vonatok.

A romok eltakarítása teljes erővel folyik. A pálya szabaddá tételét nagyon megnéhezti az, hogy a szerencsétlenség következtében a vágányok tönkrementek és mintegy 100 méteren új vágányokat kell helyezni. A déli vonattal behozták Debrecenbe **Csordás János** fűtő borzalmasan összeroncsolt holttestét. A szerencsétlenül járt fűtőt az állomás utasok saját halottjának tekintik és a MÁV. költségén fogják eltemetni.

Mint értesülünk, a vonatkiskilásnak a fűtőn kívül második áldozata is van, mert

Sipos postakezelő a szolnoki kórházban sérüléseibe belehalt.

A szerencsétlenség ügyében a esendőrség a szolnoki vizsgálóbíró utasítására, aki még

a délelőtti folyamán kiszállt a szerencsétlenség színhelyére, őrizetbe vette a váltókezelőt, **C. Nagy**

Valért. A szerencsétlen embert teljesen megzavarták a borzasztó események és alig válaszol a kérdésekre.

Maga elé merészi a szemét konok mokaességgel és egyre csak azt hajtja:

— Én nem tehetek az egészről semmit! Isten a tanom, hogy ártatlan vagyok!

"Az üzletvezetőség részéről" kiszállt vizsgáló bizottság délelőtti 12 órákor visszatért Debrecenbe. A vizsgálat eddig eredményeiről **Bruckner Károly** helyettes üzletvezető a következőket mondta:

— Tiszta képet alkotni még nem lehet arról, hogy kit terhel a felelősség a kiskilásért. Amint sikerült megállapítani, hogy

a Karcag-pusztai állomásra irányító 6-os váltó feles állásban volt, azaz nem irányított sem jobbra, sem pedig balra, hanem közepén maradt. Így történt aztán meg az, hogy a mozdony jobbra tért ki, a szerkocsik pedig balra. A kétfelé való kitérés okozta a kiskilást és a vonat elszakadását.

A kiskilás teljesen tönkretette a pályát mintegy 100 méteres szakaszon. A tehervonatlatokat beszüntették a vonalon. A forgalmat valószínű, hogy 24 óra múlva újra meg lehet nyitni. **C. Nagy Valér** váltókezelő ellen az eljárás folyik. A vizsgálatot természetesen tovább folytatjuk.

A szerencsétlenség következtében a vasutat ért kár meghaladja az egymillió forintot.

Bence Mihály.

Debrecen jog- és pénzügyi bizottsága elkészítette javaslatát a dollárkölcson pénzügyi intézeti kihelyezéséről

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délelőtti ülését tartotta, amelyen a külföldi kölcsönből a város rendelkezésére bocsátandó összeg gyümölcsöző elhelyezéséről tettek javaslatot a holnapi közgyűlésnek.

A pénzügyminiszter meghatározta, hogy a kölcsönt csak a Pénzügyi Közlönyben sorába tartozó pénzügyi intézeteknél, még pedig a kuriális beosztás figyelembe vételével lehet kihelyezni: az I. kuriálba tartozó intézeteknél korlátlan összegű, a II. kuriálba tartozóknál az illető intézet július 31-iki zárszámában kimutatott alap és tartaléktöke erejéig, a III. kuriálba tartozó intézeteknél pedig az alap és tartaléktöke összegének feléig.

A pénzügyminiszteriumban legutóbb tartott értekezleten tudomásul adták a városnak, hogy a külföldi kölcsönből 900.000 dollárt, vagyis 3.600.000 aranykoronát, körülbelül 50 millió papirkoronát kap Debrecen, tehát ennek az összegnek az elhelyezéséről kell gondoskodni. A tanács felhívta azokat a pénzügyi intézeteket, amelyeknek amakkor a közpénz- és városi pénzek elhelyezésére kielégítő, hogy adjanak be ajánlatot. Az ajánlatokat a tanács tegnapi ülésén bontották fel; általában

megfelelő ajánlatok érkeztek, látra szóló betéteknél 9%, lekötött betéteknél 12-13% kamat ajánlattal.

A tanács a kuriális beosztásra való tekintettel és figyelemmel az egyes pénzügyi intézetek mobilitására, valamint az ajánlott kamatokra, a következő felosztást javasolta:

Az I. kuriálba tartozó intézetek közül a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja látra szóló be-

téteknél 7 és fél százalék, kötött betéteknél 9 és fél százalék, a Magyar Leszámloló és Pénzváltó Bank debreceni fiókja pedig 8 és fél, illetve 10 és fél százalékot ajánlottak meg.

A tanács javasolja, hogy abban az esetben helyezzenek el korlátlan mennyiségben a két intézetnél pénzt, ha II. százalékos kamatot adnak.

A II. kuriálba tartozó intézetek közül

az Angol-Magyar Bank 10 és háromnegyed százalék, a Magyar Általános Takarékpénztár 9-11 százalék kamatot ajánlottak.

Amennyiben II. százalékos megadnak, a tanács egyenként 6 milliárd elhelyezését ajánlja nekik.

Az ebbe a kuriálba tartozó intézetek közül a Belvárosi Takarékpénztár, az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár és a Nemzeti Hitelintézet megfelelő ajánlatot tettek. A tanács javasolja, hogy

a Belvárosi Takarékpénztár 6 milliárdot, az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál 4 milliárdot s a Nemzeti Hitelintézetnél 1 milliárdot helyezzenek el.

A III. kuriálba tartozó intézetek közül

a Debreceni Első Takarékpénztárnál 12 milliárd, az Általános Forgalmi Banknál 8 milliárd, az Alföldi Takarékpénztárnál 4 milliárd, a Takaré- és Hitelintézetnél 1,5 milliárd, a Bankegyesületnél 500 millió, a Debreceni Hitelbanknál 300 millió, a Debreceni Gazdák Bankjánál 200 millió és a Gazdasági Takarékpénztárnál 100 millió korona elhelyezését javasolja a tanács.

SZTOJKAI égvényes sósgyógyviz

légző- és emésztőszervek hurutos bántalmái, gyomorsav túltengés, izzadmányok és cukorbetegségek ellen ismét kapható

CSANAK JÓZSEF K. RT.

Telefon 70. fűszer és csemegüzletében, Plac-u. 51.

Nem lehetett figyelembe venni a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet ajánlatát, mert az intézetnek még nincs három évi mérlege.

A Debrecen és Vidéke Mezőgazdák Hiteiszövetkezte a súlyos elemi csapásokkal sújtott gazdák nehéz helyzetére való tekintettel 3 milliárd elhelyezését kérte az intézetnél. A tanács másié milliárd kiadását javasolja 13 százalékra, az igazgatóság tagjainak személyes kezessége mellett.

Frgand Jenő dr. afelőli érdeklődött, hogy mi lesz, ha a többi kamat ajánlására fellépő intézetek nem hajlandók azt megadni?

Magos György dr. póigazmester kijelentette, hogy akkor még mindig megvan rá a mód, hogy az ezekre eső összeget a többi közt osszák szét.

A bizottság ezután a tanács javaslatát egyhangúlag elfogadásra ajánlotta a közgyűlésnek.

Négy hónapi fogházra ítélték a szélhámós szobaleányt

Megemlékeztünk már arról a furfangos eselédleányról, aki a Hangya szövetkezetűl gazdája bevásárlási könyvére 1.800.000 korona értékű árut esalt ki és barátnőjével, **Dakó Idával** értékesítette.

Virág Jolán Magyar Ferenc fogtechnikusnál mint eseléd volt alkalmazva. Ez év július 19-én bement a Hangya szövetkezetbe és azzal az ürüggyel, hogy gazdája fürdőre utazik, mintegy 800.000 korona értékű li-köröket, sajtót, szalámit vásárolt. Ezeket a vásárlásokat megismételte. 21. bement az üzletbe vásárolni Magyar egyik hozzátartozója, akitől az üzletvezető érdeklődött, hogy mikor utaznak fürdőre, ő meglepetéssel hallotta ezt s azt válaszolta, hogy nem is készülnek sehova. Ekkor megállapították, hogy **Virág Jolán** esalást követett el, de nem tettek az 1.800.000 koronára felnövekedett hamis vásárlás miatt feljelentést, hanem várták **Virág Jolán**, hogy esetleg megismétli a bevásárlást. Nem sokáig vártott magára **Virág Jolán**, mert pár nap múlva ismét bement az üzletbe és nagyobb bevásárlást eszközölt. A szövetkezetben mint-ha nem tudnának semmiről, kiszolgálták a további eselédleányt, de azonnal rendőrt küldtek.

A meglepetés eseléd, akit azonnal be-kísértek a rendőrségre beismerte a esalást. A rendőrségről átkerült az ügyészséghez. Pénteken vonta feljölő-ségre **Virág Jolán** Jency Sándor dr. törvényszéki bír. A vádlott, aki teljes beismerésben volt, esalás vétségéért négy hónapi fogházat kapott, barátnője **Dakó Ida** pedig mint bűnsegéd, két hónapi fogházat. **Mező Sándor** dr. ügyész és a vádlottak az ítéletben megnyugodtak s így az íogerős.

— A gazdasági eselédek kitüntetésé.

A m. kir. földmivélsügyi miniszter az olyan gazdasági eselédek és munkások részére, kik az egyhétben töltött hosszú szolgálat, illetve munkásságuk, magatartásuk és íróváóságuk által társaik közül kitűntek; hűséges szolgálatuk elismeréseképpen pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet kíván adományozni. Ennekögyva felhívom a eselédartó gazdálkodó közönséget, hogy az olyan mezőgazdasági eselédet, aki példás és hűséges viselkedés mellett legalább 25 évet töltött egy helyben, — továbbá egy olyan mezőgazdasági munkást, — aki megbízhatósága és szorgalma által munkatársai közül kivált, — a m. kir. földmivélsügyi miniszter urhoz leendő fel-terjesztés céljából — személyi adatokat tartalmazó okmányainak felmutatása mellett, Debrecen sz. kir. város első-foku közigazgatási hatóságánál (Kossuth-utca 20. szám, földszint 45. számú szoba) 8 napon belül bejelenteni szíveskedjenek. A háztartás-beli munkát végző eselédek, továbbá olyanok, akik ilyen kitüntetésben részesültek, jutalmazásra javaslatba nem hozhatók.

— Segély a Leánykálvéniumnak.

Debrecen város a nviregyházi Leánykálvéniumnak öt éven át évi 1000 aranykorona segélyt szavazott meg. A tanács most **Kiss Ferenc** egyetemi tanárnak, a Kálvénium elnökének ké-résére az erre az évre járó 1000 aranykoronát kiutalta.

Elnapolták a strand-botrány rendőrségi tárgyalását

Megírtuk, hogy a kínos strandbotrány dr. Szabó Gyula rendőrkapitány rendőrbíró elé került, aki esítörtökön megkezdte az ügy tárgyalását. A kihallgatásokat ma, pénteken is folytatta és főleg annak megállapítására helyezte súlyt, hogy a strand ugrodészakájáról valóban lehetett-e látni a 113-as kabinban esetleg lefelé szeméremcsírtó jeleneteket, amely miatt a strandfürdő közönség disztinyváltabb része vasárnap óta becsüszte a városi uszoda látogatását. A helyszíni szemle ezirányban negatív eredménnyel végződött és mivel az eddigi tanúkihallgatások alapján az ügyről nem lehet tiszta képet nyerni, dr. Szabó rendőrbíró új tárgyalását bizonytalan időre elnapolta.

Nagy tűz Dombostanyán

Ma délután háromnegyed 1 órakor telefonon jelentették a tűzoltóságnak, hogy a városnak a Hadházi-ut mentén fekvő Dombostanya nevű birtokán, amely bérbe van adva, nagy tűz pusztít.

A tűzoltóság dr. Roncsik Jenő főparancsnok vezetésével egy autófeszkendővel és egy lófogató fűszekendővel azonnal a helyszínre rohamozott. Az uton már messziről látszott a tűz és a hatalmas füstgomolyból meg lehetett állapítani, hogy szalmakazal ég. Mikor a tűzoltóság megérkezett, már javában lángolt egy nagy szalmakazal és egy törekkazal, amelyek oltását a tanyai munkások hestalanul kísérelték meg.

A tűzoltók azonnal működésbe hozták a fűszekendőt és villával hanyták szét a kazlakat, hogy a tüzet lokalizálni tudják, mert félni lehetett attól, hogy a lángok átesnapnak a gazdasági épületekre is és az ott felhalmozott termést és más jelentéktelen értéket képviselő anyagot is elpusztítják. A lojtó fűstben és forróságban rendkívül kitarással és bátorsággal dolgozott a tűzoltóság, de így is órákba telt, amíg fáradságos munkával a tüzet eloltták.

A szalmakazal és a törekkazal elégett, de a tanyát sikerült megmenteni. A kár így körülbelül 20 millióra becsülhető. A tűz keletkezésének okát eddig nem sikerült megállapítani; állítólag világító rakétát lötek az egyik kazalba s attól gyulladt ki. A tűzoltóság a nehéz munka után este 7 órakor vonult be a városba.

— Mernőket szerződött a város az új bérházak építésére. A beruházási program alapján a városi tanács több épület tervezésére és költségvetésének elkészítésére adott megbízást a műszaki igazgatásnak. A műszaki igazgatás jelentette, hogy a jelenlegi igazgatás nem elegendő a jelenlegi építési munkák elvégzéséhez, ezért a városi tanács a mérnöki állásra javaslatot tett Schmitz Lajos mérnököt, aki jelenleg a MÁV szegedi üzletvezetőségénél teljesít szolgálatot; kitűnő szakember, aki Németországban és New-Yorkban töltött éveket, mint önálló tervező. A tanács hajlandó is szerződteni Schmitz Lajost, de lakást csak november elsejétől helyeznek neki kilátásba. A mérnök havi 6 millió, a rajzoló 3 millió korona fizetést kap.

Katasztrófális orkán tombolt tegnap délután a Hortobágyon

A halastó elöntéssel fenyegette a közeli területeket — Az angyalházai ménest 50 kilométerre hajszolta maga előtt a vihar

Tegnap délután háromnegyed 6 órakor olyan borzalmas vihar pusztított végig a Hortobágyon, amilyenre 50 év óta nem volt példa. A vihar közvetlen kütörése előtt teljesen elsötétedett a láthatár, a fellegek egész a föld színén rohantak, félelmetes morajlással jelezve a vihar közeledését, amely pár perc alatt óriási erővel tört ki.

Az elementáris erővel pusztító orkán rettenetes károkat okozott.

Lesodorta a hortobágyi halastavak gazdasági épületeinek tetejét és kéményeit.

A halastavak telepén veszteglő vagonok tetejét lecsavarta, a halastavat pedig olyan óriási hullámszamba hozta, hogy minden pillanatban felni lehetett a tó gátjának megszakadásától, a mely után a hatalmas tó vize kiáradt volna a Hortobágyra. Szinte percek alatt munkásokat vezényeltettek ki a veszélyeztetett partokra, akik életük kockáztatásával a földön kuszva végeztek munkájukat.

A derék munkások haláltmegtető bátorságának köszönhető, hogy a gátat sikerült megerősíteni, miáltal elhárult az a mérhetetlen veszély és kár, amelyet a halastó kiáradása jelentett volna.

Az orkán a város szénakazait és boglyait minden irányban szétlőrdta. A méneseket és gulyákat a hatalmas vihar annyira megfélemlítette, hogy a megvadult állatok órák hosszat össze-vissza rohantak és csak fáradságos munkával lehetett őket összeterelni. Egy csikóst, aki a ménest igyekezett összetartani, a szélvihar szürénél felkapta 2 méter magasba és a földhöz csapta.

A mátaí biztos gazdasági épületeit is súlyosan megrongálta az orkán.

Az angyalházai ménest, amely a szoboszlói határban legelt, 50 kilométerre hajszolta a vihar maga előtt.

Míg a Budapest—debreceni vasutvonal sínei elé kergette. A vihar centruma a vasutvonal irányában vonult végig és hogy a hortobágyi jószágállomány teljesen szét nem szóródott, annak köszönhető, hogy a vasutvonalról két oldalról a vihar ereje kisebb volt. A meghajszolt angyalházai ménes utja éppen a vihar centrumába esett.

Ma és holnap a hivatalos bizottságok pontosan megtudják állapítani, hogy a szörnyű ítéletű milyen tényleges károkat okozott a Hortobágy állományában és betakarított terményében.

Uj nyomokon folyik a hamis egymilliósok ügyében megindult nyomozás

A nyomozás sulypontja vidéken van és rövidesen szenzációs letartóztatások várhatók — Az olaszliszkai csodarabbi befolyásolta fiát a beismerő vallomás megtételére

Az olaszliszkai hamis milliósok ügyében megindított nyomozást nagy erővel folytatják. A fővárosi detektívek már nyom is vannak és az új eredményről értesítést is küldtek Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbírónak, aki az értesítés vétele után azonnal elutazott Debrecenből és még a Friedländer Lipót Frigyes szembesítését is elhalasztotta anokatestvével, Friedländer Sámuellel.

A fővárosi Szathmárv detektívesoport két tagja pénteken reggel 8 órakor jelentkezett Takó Ferenc dr. vizsgálóbírósegédnél és átadták a Budapestről Debrecenbe kísért foglyot, Friedländer Lipót Frigyes kereskedőt. A szemlévazonosság megállapítása után dr. Takó Ferenc leutalta Friedländer Lipót a törvényszék fogházába, ahol egyes zárkában helyezték el és szigorú őrizet alá helyezték. A kihallgatását nem eszközölte, mert a nyomozati iratok nem álltak rendelkezésére.

A vizsgálóbírószágon egész nap szokatlanul nagy élénkség uralkodott. Egyre-másra telefonáltak és jelentéseket adtak le a hamis milliósok ügyében. Délután 10 órakor Szathmárv detektívesoportvezető, aki a nyomozást folytatja az olaszliszkai hamis milliósok ügyében, telefonon felhívta a vizsgálóbíró és sokáig beszélt. A beszélgetésből annyi kiszivárgott, hogy sürgősen kérnek fel Budapestre a hamis milliósokból.

A kora reggeli órákban egy rabszállító autó robotott a városon keresztül, amelyben szembesítésre vittek egy rabot a közeli faluba.

A szembesítés a hamis milliósok bankjegyek ügyével van összefüggésben.

A vizsgálóbíró egyébként nagyon elzárkózik minden információadás elől és

azzal az indokolással, hogy fontos államérdek kívánja, semmiféle tájékoztatást nem

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek,
selymek, divatflanelék és mindenféle
ŐSZI DIVAT UJDONSÁGOK
naponta érkeznek!

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kísélni!

Aszódi és Róth divatáruháza

A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítói.
Tisztviselőknek 5% kedvezmény!

adtak a bünyügy jelenlegi állásáról.

A legnagyobb titkolódzás ellenére is kiszivárgott annyi, hogy

teliesen új irányba került a nyomozás és rövid időn belül szenzációs letartóztatások várhatók.

A hamis milliósok ügyében a vidéken erőlyesen nyomoznak, legalább is arra mutat az, hogy a vizsgálóbíró után Takó Ferenc dr. vizsgálóbírósegéd is kiutazott vidékre. A váratlan vidéki kiszállások miatt Friedländer Lipót Frigyesnek péntekre tervezett kihallgatása és szembesítése elmaradt.

Friedländer Sámuel legutóbbi kihallgatásának előzményeiről érdekes részletek derültek ki pénteken délelőtt. Megállapítást nyert már, hogy mi volt az oka annak, hogy Friedländer Sámuel visszavonta első vallomását.

Az olaszliszkai csodarabbi fia letartóztatását követő napon Debrecenbe érkezett és mindenáron beszélni akart a fiával. A csodarabbi aki debreceni rokonánál, egy igen tekintélyes kereskedőnél volt megszállva, egyre csak azt hangoztatta, hogy a fia helyzete lényegesen megjavult akkor, ha az igazat megmondja és nem tartja továbbra is a hozományról és perselyről szóló meséket. Mindenáron beszélni akart a fiával és tudtára akarta adni, hogy árulja el, kitől kapta azokat a milliósokat, amelyeket hamisaknak találtak.

A rabbi a fiával nem tudott beszélni, nem engedték be hozzá még a védőügyvédet sem. A csodarabbi azonban valahogyan mégis módját ejtette, hogy fiának tudtára adja, hogy

egyenest kívánsága az igazság elmondása.

Friedländer Sámuel aztán az apjától nyert értesítés után másította meg vallomását és nevezte meg anokatestvérét, akitől a milliósokat kapta. Elmondta vallomásában, hogy augusztus elején ismerkedett meg Budapestten Friedländer Lipóttal, akiről akkor tudta meg, hogy rokona.

Elpanaszolta, hogy házasodni akar, de az édesapja, akinek a házához sok pénz folyik be, nem akar neki annyi pénzt átadni, hogy butorokat vegyen, mert minden pénzt a szegények között osztja ki.

Amikor erőlyesebben kérte a pénzt a butorra és házfelszerelésre, az apja azt mondta:

— Azt a pénzt, ami az én házamba gyűl, nem azért adták, hogy cifra butort vegyél magadnak, hanem, hogy a szegényeknek adjam

Friedländer Lipót Frigyes, amikor meghallotta, hogy milyen bajban van anokaöccse, aki még meg sem tud házasodni, mert az apja nem ad pénzt, megszánta és átadott neki 22 darab egymillióso bankjegyet azzal, hogy azon rendezze be a lakását és majd ha pénze lesz, térítse vissza a kölcsönt.

Friedländer Sámuel elmondta **Preineszberger Jenő** dr. vizsgálóbíró előtt, hogy egy percig sem kételkedett az unokaöccsében. Vagyons embernek gondolta, aki könnyen kiségheti 22 millióval.

Arra nem is gondolt, hogy

a millió bankjegyek hamisak.

Az érdekes és egyre bonyolultabbá váló bűnyűben a nyomozás sikeres befejezését attól a vidéki vizsgálattól várják, amelynek megtartására a vizsgálóbíró és segédei pénteken kituztak.

A szociáldemokrata nemzetközi kongresszus nem akar Oroszország belügyeibe avatkozni

Élesen elfordulnak a bolsevizmustól, de nem támogatják a szovjetellenes reakció törekvéseit — Németországot és a szovjetet a Népszövetségbe invitálják

Marseille, aug. 28.

A nemzetközi szocialista kongresszus tegnap délutáni ülésén, amelyen Paul Faure (Franciaország) és Henderson (Anglia) elnökölték, a béke, a paktum és a garancia kérdéseinek vitáját kezdték meg. Wibaut (Amsterdam) üdvözölte a békebizottság határozati javaslatát és kijelentette: az Internacionálnak az a kötelessége, hogy egyöntetűen hirdesse a világnak a szocialista proletáriátus meggyőződését és akaratát. Henderson az angol delegáció meglegedésének adott kifejezést afelett, hogy a megálapodást megteremtették, különösen ama részeket illetően, amelyek kijelentik a genfi jegyzőkönyvhöz való hozzájárulást és

ragaszkodnak bizonyos igazságtalanságok megszüntetéséhez, valamint a szerződések revíziójához.

A mai ülésen 164 szavazattal 11 ellen elfogadták a biztonsági szerződés és az európai béke ügyében kiküldött bizottság jelentését 84-en tartózkodtak a szavazástól. — A jelentés a szavazás által határozattá emelkedett. A határozati javaslat utolsó pontjában

felszólítják Oroszországot és Németországot, hogy lépjenek be a Népszövetségbe

A javaslat a szocialista Internacionale valamennyi tagját felkéri, hogy ebben az irányban fejtsenek ki hatáson működést. A francia delegátusok ezzel szemben külön javaslatot nyújtottak be, amelyben Szovjetországot a legélesebben támadják. A kongresszus ezt a javaslatot, amelyben a franciák az ellenforradalmi szervezetek támogatását követelik, 158 szavazattal 122 ellen elutasította.

A kongresszus eddig a különböző országok kiküldöttéinek teljes egyetértésében folyt le. Az egyetlen pont, amely körül élesebb polémia keletkezett, a francia szocialistáknak az a javaslata volt, amely követelte, hogy a szociáldemokraták támogassák az orosz szovjeturalom elől külföldre emigrált köztársasági és menszvikeli elemek ellenforradalmi akcióit. A kongresszus résztvevőinek legnagyobb része ezt a javaslatot azért helytelenítette, mert úgy látta, hogy

ennek elfogadása esetén maguk a szociáldemokraták neheztlenék meg az Oroszország és az európai államok között a normális politikai és gazdasági kapcsolatok kialakulását, a Szovjetnek a népszövet-

ségbe való belépését és az orosz állapotok lehiggadását.

A francia szocialisták viszont ragaszkodtak indítványukhoz, mert egyébszint szükségesnek lát-

Juhász Gyula, a legnagyobb élő magyar költő bírósági csetepatéja egy levitézlett szegedi kurzuspolitikkussal

A tehetségtelen kurzuspolitikus drámairó megsértődött a kiváló művész egy pompás hírlapi cikke miatt

A szegedi ítéletében szerdán délelőtt került sor arra a sajtópörre, amelyet a szegedi kurzuslap főszerkesztője és a „Nikolai” című dráma szerzője indított Juhász Gyula költő, a Petőfi Társaság tagja ellen. A felelősségi tárgyalást a kurzusvezér ismét felhasználta arra, hogy éles támadást intézzon Juhász Gyula ellen, amelyért nem tartozik felelősséggel.

Az elmúlt év szeptemberében — itt kezdődik a sajtópör előzménye — a szocialista munkások gyűlést tartottak az egész világon a háború ellen. A szegedi ébredők ezt nem tudták szó nélkül hagyni és

bolsevistaellenes gyűlés elmen háborút hirdető gyűlést tartottak.

A gyűlésen felszólaltak a szegedi kurzusvezérek — a megszokott tónusban.

Az ébredők gyűlése után Juhász Gyula vezéréket irt a Szeged-ben „Nem akarunk többé...” című, amelyben foglalkozott a gyűléssel kapcsolatban a kurzus eszméivel és egyes alakjaival. A cikk foglalkozik Dobay Gyulával is, aki ugyancsak szónokolt a gyűlésen és öt levitézlett kormánybiztosnak és népszerűtlen népevezérnek nevezte. Ezután sor kerül a kurzus lovagjaira, az Okolicsányiakra, Lédere-rokora, Héjjasokra, sőt Haller Istvánra is. A cikk végül kijelenti, hogy

ták, hogy a szociáldemokrata internacionale egy ilyen határozat kimondásával is dokumentálja a bolsevikiek ellen való éles elvi és gyakorlati állásfoglalását s mert a bolsevik agitációt mindenütt olyan veszedelmesnek tartják épen a szociáldemokrata és egyéb demokratikus mozgalmakra nézve, hogy az ellen minden tőlük telhető eszközzel küzdeni akarnak.

A kongresszus elutasította a francia szocialisták indítványát

és hangoztatta, hogy ezzel az elutasító határozattal nem akarta a bolsevik taktika jogosultságát helyeselni, hanem csak egyszerűen dokumentálni kívánta azt, hogy a szociáldemokraták nem avatkozhatnak erőszakos uton ellenforradalmi tendenciával egy ország belügyeibe.

„nem akarunk többé bolsevistát látni, se pirosat, se fehéret, se zöldet, se feketét.”

A cikket Dobay magára nézve sértőnek találta és sajtó útján elkövetett becsületsértés és rágalmazás miatt följelentette Juhász Gyulát. A törvényszék hárommillió korona büntetésre ítélte Juhászt. Dobay súlyosbításért felelősséget a táblához, míg Juhász a bűnösség megállapítása miatt.

A táblai tárgyaláson az iratok ismeretése után dr. Burger Béla védő kérte megállapítani, hogy a gyűlésen mások is mondtak élesen munkáselelmes beszédet, így a cikk kifejezései öreájuk is érthetők. Munkáselelmes beszédet mondott Balló István, Schmidt Ferenc polgárháborúról beszélt, Tóth Imre pedig hazaárulóknak nyilvánította a szocialista munkásokat.

A védő ezután bizonyítási indítványt tesz. Kijelenti, hogy a kitételek általánosságra vonatkoznak és csupán a levitézlett kormánybiztos és a népszerűtlen népevezér vonatkozhat Dobayra.

Ezután tartotta meg Dobay vádbeszédét és egyben éles támadását. Elsősorban kérte szigorúan súlyosbítni az ítéletet. Ezután a gyűléssel foglalkozik, kijelenti, hogy nem is ébredők hívták össze azt.

Ő különben sem ébredő, jelentette

ki, pedig az egy nagyon tiszteltetreméltó egyesület.”

Kijelenti, hogy a cikk „aljasul” rágalmazza meg őt, jobban már nem is lehet.

Dr. Burger Béla tartotta meg ezután védőbeszédét.

— Dobay félórán át sértegette Juhász Gyulát, holott az lett volna kötelessége, hogy jogorvoslatait fejtegesse. Elfogultan kezdke hozzá ehhez a beszédhez, mert

Juhász Gyula a legnagyobb élő magyar költő, Csokonai, Petőfi és Ady Endre virágja ő. Aki elolvassa a cikk utolsó öt sorát, látja, hogy egy haladó becsületes magyar ember írta, aki konzolidációt, fejlődést és békét akar.

— Ezen a gyűlésen provokálás történt a munkássággal szemben, Juhász sohasem tagadta, hogy

a munkásságért küzd önzetlenül, szegény marad és szegény lesz, de költő.

Azon a gyűlésen polgárháborút hirdettek. Dobay is beszélt ott és exponálta magát oly célokért, amelyek megérdemlik a kritikát. Ez az ügy nem egyszerű ügy. Itt a sajtószabadságról van szó, a törvényszék ítélete sérti a sajtószabadságot és megöli a kritikát...

— Juhász Lédezerre, Okolicsányira célzott és akkor derült ki a nagy fapánama, amelynek központjában Haller István állott.

A kurzus gyilkosairól és tolvajairól irt Juhász. Ő csak a jogos kritikát teljesítette.

A cikk hangja azonban nem áll arányban a gyűlés hangjával.

Dobay még egyszer nekítámadt Juhásznak:

— Ez az ember nem érdemel kíméletet, tisztán a rosszindulat vezette, hitvány, nyomorult, pénzérv irt!

Végül fölállott Juhász Gyula is, aki eddig nyugodtan hallgatta végig a tárgyalást.

— Nagyon esőndes és rövid lesznek, — mondta. — Én nem gyűlölöm Dobay Gyulát, nem is ellene irtam a cikket, ha olvasni tudna, látná ő is. Azt már régen tudtam, hogy a „Nikolai” szerzője nem tud írni, de hogy olvasni sem...

Az elnök figyelmezteti Juhászt, hogy ez nem tartozik ide, mire Juhász csak ennyit mond:

— Magyar költő vagyok, tudok úgy magyarul, mint Dobay, tudom, hogy mit jelent, amit irtok!

Hosszas tanácskozássra vonult vissza ezután a tábla, de ítélethozatalra nem került a sor. **Muntány** elnök ugyanis kihirdette, hogy alaki okokból visszaküldik az ügyet a törvényszékhez és a tárgyalást elnapolják.

— Jövőre Gulyás István lesz az iparos tanonciskola igazgatója. Az ipariskolai felügyelőbizottság előterjesztést tett a városi tanácsnak, hogy Gulyás István iparostanonciskolai igazgatót, akinek megbízatása ebben az évben lejárt, jövőre is bizza meg az iskola vezetésével. A felügyelőbizottság kiemelte Gulyás István kiváló képességét, erélyes vezetését és eredményes működését, amelyet a tanács is teljes mértékben elismert s így dr. Gulyás Istvánt jövőre is megbízta az intézet vezetésével. A nőiipari iskolában a tandíjat a jövő iskolai évre is 30 aranykoronában állapították meg: a fiu iparostanonciskolában az idén sem szednek tandíjat, csak 4 aranykorona fűtési és világítási díjat.

— **Rendezik a 39-es emlékmű körsvékét.** A városi tanács megbízta a műszaki ügyosztályt, hogy a szeptember 6-án leleplezésre kerülő nagyverdel 39-es emlékmű körsvékét a főként szesz hozással rendelkező, de csak a legszükségesebb fákat vágassa ki, mert a felesleges fártást a város mindenképen kerülni akarja.

Az ideoi őszi szezont 5 reklámccikkal nyitja meg a

HAVAS harisnyaárúház

Bádogos-utca 1. sz. (Tisza-palota)

1 pár selyem harisnya, minden színben	39,000 K
1 drb kötött divatmellény, selyem elejlel	195,000 „
1 pár la svéd keztyű, félig bélelt	29,000 „
1 drb flor női nadrag	35,000 „
1 pár selyem flor divatharinya, azzurral	29,000 „

Kötött kabátok, gyermek garniturák, női- és férfi mellények legolcsóbb bevásárlási helye.

„FIGYELJÜNK A CÉGRE.”

HIREK

Vasárnapi Istentiszteletek sorrendje a református templomokban:

A Nagytemplomban d. e. 9 órakor prédikál Szele György, ágendázik Zámbová Sándor, d. u. 5 órakor Zámbová Sándor, a Kossuth-u. templomban d. e. 10 órakor Baia Mihály, ágendázik Sipos Imre, d. u. 5 órakor Perpéthy Ferenc, az Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor Peleskey Sándor, ágendázik Seres Béla, d. u. 3 órakor Peleskey Sándor, az Ispótyai templomban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc, ágendázik Tukaes György, d. u. 3 órakor Tukaes György, a homokkerti imaházban prédikál és urvacserát oszt Vajda László.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor Ispótyai-telep 9. sz. a. tartatik. Ugyanott 5-től felnőtteknek biblia óra.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesénekora tanulási órát hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület). Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

A Kálvin-tér és a Déri-tér aszfaltozása. A város törvényhatósági bizottsága felhatalmazta a tanácsot, hogy a Magyar Aszfalt Részvénytársasággal a jövő évben végzendő munkákra már most kösse meg a szerződést. Borsos József tb. tanácsnok előterjesztése alapján a városi tanács ma kimondta, hogy jövőre a Déri-teret aszfaltoztatja ki, összesen 6640 négyzetméter területet, tehát jövőre majdnem 3000 négyzetméterrel kisebb terület kerül burkolás alá, mint az idén.

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmozottak Egyesülete f. hó 30-án, vasárnap d. e. fél 11 órakor diszkuszgyűlést tart a Kereskedő Társulat dísztermében. Kérjük az egyesületünk összes tagjait, hogy ezen közgyűlésen okvetlen megjelenni sziveskedjen. Az elnökség.

Mindenki a legszentebb kötelességének tartsa, hogy megvegye a hősök virágát!

Templomülések bérbeadása. Közhírré tesszük, hogy a tempomi imaszékek múlt évi bérlői aug. 30-ig (bezárolag) gyakorolhatják elővételi jogukat. Az általános bérbeadás aug. 31-szept. 6-ig (bezárolag) eszközöltetik. A pótmaházak ülései szept. 8-12-ig adatkat bérbé. Jegyek kiadása naponta d. e. 10-12-ig és d. u. 3-5-ig a hitközségi irodában (József kir. hg.-u. 26. sz.) történik. Az előjáróság.

Az izr. polgári leányiskolában a pótbéiratkozások szept. 1. 2. 3-án d. e. 9-12-ig tartanak. Az igazgatóság.

Házasság. Rosenberg Emil és neje, özv. Belegrád Sámuelné mint szülők, tisztelettel meghívják összes rokonokat és ismerőseiket, gyermekeiknek Margit és Nándornak f. hó 30-án, vasárnap fél 3 órakor a Deák Ferenc-utcai templomban tartandó esküvőjükre. (Minden külön értesítés helyett.)

Beiratás. A női felső kereskedelmi iskola és a kapcsolatos internátusba beiratkozni szeptember hó 1-én és 2-án d. e. 9-12 óráig lehet. (Kálvin-tér 2.) Javító és pótló vizsgálatok augusztus 31-én 8 órától. Az igazgatóság.

Értékes ajándékot kap
már 300.000 kor. készpénzvásárlásnál
Friedmann Ignác és fia
női divat és konfekció nagyruházában
Piac-u. 65., Szent Anna-utcaival szemben.

Az osztrák köztársaság megadja a végtisztességet Conradnak

Bécsi tudósítónk jelenti: Ma délután érkezik Bécsbe az elhunyt Hötzendorfi Conrad tábornagy holtteste. A szövetségi hadsereg legőregebb tisztje, a kormány nevében Resch dr. miniszter fogja várni a koporsót a nyugati pályaudvaron. Ankersdorfi ezredes a szövetségi néphadsereg tisztikara nevében hatalmas kaberkoszort fog helyezni a koporsóra. Szalagján ez a felírás:

A halott tábornagnak a szövetségi hadsereg, Dicsőszázad és lovasosztal

megadja a katonai tiszteletadást, majd ágyútalpra fektetik és a Mariahilferstrassen át a katonai kaszinóba viszik a holttestet, hogy felravatalozzák. A temetés kedden vagy szerdán lesz és azon a kormányt Vaugoin hadigymniszter képviseli. Egy zászlóalj vyalogos, egy svadron lovasság és egy tüzéreg lesz a díszkíséret a temetőkör, amelyek megadják az elhunytak a végső tisztességét, a sortüzet. A lietzingi temetőben első felesége sírja mellé fogják eltemetni Conrad tábornagot.

Iskolai év kezdete a zsidó reál-gimnáziumban. A zsidó reál-gimnáziumban a javító vizsgálatok aug. 30-án, a külföldi vizsgálatok aug. 31-én, a magánvizsgálatok szeptember 1-2. napján lesznek; folytatlagos beírás szeptember 1., 2. és 3., évenyitő iskolai ünnep szept. 7. napján. Részletesebb tudnivalók az iskola hirdető tábláján olvashatók. Az igazgatóság.

A hősök virágával áldozzon a hősök emlékének!

Beiratás. A debreceni statusquo izr. elemi fiú- és leányiskolában a pótbéiratkozások szept. 1., 2. és 3-án d. e. 9-12 óráig lesznek. A beiratások idejének elmulasztását a törvény szigorúan bünteti.

Részeg emberek véres dulakodása egy rendőrrel. Tokai József 21 éves és Kovács Sándor 59 éves debreceni napszamosok vasárnap többet ittak a költetnél. Hazafelé menet beakötöttek a szolgálatot teljesítő Kozák László rendőrre. Dulakodás rámadt közöttük s már Tokaiek kerültek fölénybe. Látna ezt egy volt rendőr, azonnal Kozák segítségére sietett, de Kovács és Tokai békát rántottak és a segítségre siető volt rendőrt meg is sebesítették. Kozákéknak végre sikerült a két ittas embert megfékezni és bevitték őket a rendőrségre. Tegnap átkísérték őket az ügyészség fogdáiba, ahol előzetes letartóztatásba kerültek. Hatóság elleni erőszak és súlyos testi sértés vétsége miatt megindult ellenük az eljárás.

Rosszul végződött szülői látogatás Barna Béla heretivószentmártoni lakos mint gazdasági eselőd volt egy ottani gazdálkodónál alkalmazásban. Barna szülei oláh megszállt területen laktak és szeretett volna hazamenni meglátogatniuk. A napokban egyéddül küldte ki a gazdája a tanvára és Barna ahevett, hogy a tanvára ment volna, a határ felé vette az útját. Nagykerékinnél akart átmenni, magával vitte gazdája szekerét, három lovat, két eskőt, hámkokat, egy 7-es ekét. Az utolsó percben azonban elfogták és a nagykeréki csendőrség a debreceni ügyészséghez kísérte Barnát, ahol előzetes letartóztatásba helyezték. Az ellopott jószágok visszakérültek jogos tulajdonosához.

A végkielégített rokkantak továbbra is megtartják jogcímüket. A hadirokkantakat nemrég felülvizsgálták, amikor sok hadirokkant s hadiövegy kérte a végkielégítést. A hadiövegykérők körében az a hír terjedt el, hogy akik az ellátást megváltották, azaz végkielégítést kértek, rokkantságukkal járó minden jogukat elvesztik. A repülői miniszter most értesítette a várost, hogy a végkielégítéssel a rokkantak csak ellátási igényükről mondanak le, minden egyéb rokkantsági joguk esőrbítés nélkül fennmarad.

Párhuzamos lesz a piarista gimnázium első osztálya. A római katolikus főgimnáziumban ebben az iskolai évben párhuzamos első osztályt állítanak fel.

Szeptember 10-én marhapótvásár lesz. A városi tanács szeptember 10-én, csütörtökön országos szarvasmarhapótvásár tartását engedélyezte Debrecenben.

Nyomatott katalógusa lesz a városi könyvtárnak. A városi közművelődési könyvtárnak eddig csak írott katalógusa volt, amit csak a könyvtárban lehet használni. Ecsedi István dr. könyvtárigazgató előterjesztést tett a tanácsnak, hogy nyomas-a ki a katalógust, osztályok szerint rendezve, feltüntetve a csak a könyvtárban használható és a Déri-féle diszmutak jegyzékét. A városi nyomda ilyenkor egymillió koronáért nyomná ki a katalógust, amely így 13 millióba kerülne, s így egy példányt 15.000 koronáért árulnának. A tanács esetleg hirdetésekkel adja ki a katalógust, mert úgy gondolja, hogy ebből fedezni lehet a nyomtatási költséget.

A hősök virágát viselje mindenki a hősök napján!

Felesége után a halálba. Fülöp János 47 éves berekcsényestai lakos július 21-n öngyilkossági szándékból lúgkőoldatot ivott. Fülöp felesége három hónapi súlyos betegség után meghalt. Fülöp azóta állandó buskomoragába esett. A vizsgálat megállapította, hogy Fülöp Szent István napján belement Mezősas községhé és ott szeregete a lúgkővet. Előre készült az öngyilkosságra, mert mint mondta — felesége nélkül céltalannak látja az életet. A öngyilkosság után beszállították Fülöpöt kocsin Komádba dr. Lovassy László orvoshoz, aki megvizsgálta, de segíteni már nem tudott Fülöpnél, mert az behalt súlyos belső sérüléseibe. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Kedvezményes utazás a bécsi vásárra. A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdekeltsége tudomására, hogy a bécsi nemzetközi vásárra utazók részére a kedvezményes áru nyomatványok megérkeztek a kamarához. A kedvezmény a következő: magyar vasutakon alacsonyabb kocsiosztályú jeggyel magasabb kocsiosztályon való utaztatás, személyvonat második osztályú jegy gyorsvonat III. osztályra érvényes. Osztrák vasutakon személyvonatra váltott jeggyel gyorsvonaton lehet utazni. A vízumnál körülbelül 80 százalék a kedvezmény. A vásár egész területére érvényes belépőjegy, a magyar vasuti igazolvány és az osztrák vízum együttes ára: 60.000 magyar korona. A kedvezmény csakis a belépőjegy megvételével vehető igénybe. A kedvezményes jeggyel 1925. évi szeptember 3-tól 11-ig lehet felutazni s 13-ig visszautazni. A vízum, mely a kamaránál ragasztandó be az utlevélbe, szeptember 30-ig érvényes az ott tartózkodásra. A nyomatványok a kamara hivatalában az 5-ös számú szobában szerezhetők meg kizárólag a délelőtti hivatalos órák alatt. Vidékiek részére készpénzzel megkiflidi a kamara, ha előzőleg beküldik a 60.000 korona díjat és a portót. Ez esetben pontosan közzendő a gév. foglalkozás, lakhely s beküldendő az utlevél.

Beiratkozás a kereskedő tanoncskolába. Beiratkozni szeptember 1-3. napjain, d. u. 3-5 óráig lehet. (Kálvin-tér 2.) A beiratáskor 10.000 korona bérnyegdíj és 200.000 korona egész évi tandíj fizetendő. Javító vizsgálat augusztus 31-én d. u. 3 órától. Az igazgatóság.

Felnöttek továbbképző kereskedelmi szaktanfolyama. A Kereskedő Társulat e hó 25-én tartott iskolai felügyelő bizottsági ülésén elhatározta, hogy az általa fenntartott tanítézetek V. tagozatát, a háboru alatt szünetelt Felnöttek Esti Kereskedelmi Szaktanfolyamát, amelyre mindkét nembeli hallgatók felvehetőek, a több oldalról megnyilvánult óhának eleget téve, az 1925-26. tanévre ismét megnyitja. Amidőn a Kereskedő Társulatak ezt az üdvös és eléggé nem mellányolható határozatát közreadjuk, egyben tájékoztatjuk az érdeklőloket, hogy a szorosán vett szaktárgyakon, u. m. könyvtvitel, kereskedelmi ismeretek, kereskedelmi levelezés, kereskedelmi számtan, földrajz és áruismeretekén kívül speciális tanfolyamok: magyar, német, gyorsírás, géprás tanfolyamok is létesítetnek. Bővebb tájékoztatást nyújt és jelentkezéseket elfogad az Igazgatóság (Kálvin-tér 2.), délelőtti hivatalos időben.

Patkányt irtanak a Csokonai-színházban. A színházi tüzvizsgáló bizottság, mint megírtuk, a napokban tüzrendészeti beírást tartott a Csokonai-színházban. Az eredményről a városi tanács mai ülésén tett jelentést dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok. A jelentés alapján a tanács utasította a műszaki ügyosztályt hogy a színházi épület tatarozását szeptember 3-ig végeztesse el s a linoleum javítást megfelelően eszközölttesse. A földszinti támlásszékek karfájáról az elrongvult plüssborítást leszedeti a város, ugyszintén a páholyok mellvédjét is, a kárpitozás megújítását pedig a jövő évi költségvetésbe állítják be. Szóba került a patkányirtás is, mert a tüzrendészeti bejárás alkalmával még mindig jelentkeztek patkányok. A tanács utasította a műszaki ügyosztályt, hogy a júniusról megmaradt méreggel írta ki a patkányokat s a patkányjárásokat falaztassa el.

Tanulmányi szabadság. A városi tanács Radetzky József epreskerti művezetőnek tanulmányi szabadságot engedélyezett a lipcsei közlekedésügyi kiállítás megtekintésére és 150 aranykorona tanulmányi segélyt utalt ki neki.

Tűkőgyártás, üvegcsiszolás, kirkatok tűkőzése. Sípko-vits, Szilv-u. 14-15. Telefon 356

Műtassa meg rossziogát, műfogát Váry János fogműtermében Darabos-u. 18. sz. (Kollégium mellett.)

Krisch Károly cserénkállya rak-tára Debrecen, Piac-utca 89. Telefon 12-18.

SZÍNHÁZ

A színházi bizottság ülése. Kárdoss Géza színházigazgatónak a jog- és pénzügyi bizottság csak egy javasolta a szubvencióból kért 5000 aranykorona előleg kiutalását, ha előzetesen bemutatja társulatának a névsorát a tanácshoz, amely áttette a színházi bizottsághoz. A színházi bizottság hétfőn délután 4 órakor tart ülést a társulati névsor tárgyalására.

Mozgósínházak:

VIGSZÍNHÁZ: A farkasok csodája (Mirákium). Legenda 8 fejezetben. Franciaország történetéből 1461-ben. Kisérő: Ó. burleszk, a holdkőr.

URANIA: Rózsahegy Kálmán szereplésével A cigány, Szilgietti örök-

HA REUMÁS,
használjon iszapot a
MARGIT-fürdőben

bécsi népszínműve filmen. 8 felvonásban. Kísérő: Amerikai burleszk.
Jönnék: Csak felnőtteknek! Alhersegő és Centaur asszonya.
„METEORBAN” vasárnap „Zigotó baiban”. Burleszk attrakció! Zigotóval a főszerepben. Előadások 3 órától.

SPORT

A DUE szombaton este 7 órakor a Gambirinus különtermében előzői értekezletet tart.

A Tisza-Északkerület intéző bizottsága vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart, amelyen a jövő évi uszókongresszus ügyeit tárgyalják. A DEAC és DUE uszói a szombat esti budapesti vonatnál a MUSZ Debrecenbe érkező elnökének fogadására testületileg jelenjenek meg.

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club országos uszóversenye vasárnap délután fél 5 órakor kezdődik a nagyerdei uszodaiban. A nevezésekből ítélve a verseny igen sikeresnek ígérkezik. Részt vesz Budapestről a NSC bajnok hölgytárfője, Siposs Mancsi, Möller Lili, Korányi Ilus, akik természetesen az egyéni számokban is indulnak, Komáromy Mártával és Kereszturi Kamillával (FTC) együtt. Ellenük indul Szolnokról Vészi Sári, Nyiregyházáról Gellért Magda, Debrecenből Jost Böske, Weichinger Böske, Medgyessy Évi, Feldheim Gitta, Bessenyei Böske, Lovassy Gitta, Juricskai Bözsi, Veress Irma. A férfiak közül az egriek, Bitskey Zoltán, Horváth a legkiválóbbak, továbbá Jászapáti büszkesége, Fehér, vidéki 400 méteres bajnok. Jelezve van a vidék legjobb bajnokuszójának, Wannie Rezsőnek indulása is. Nyiregyházáról és Szolnokról is igen jó gárda jön le, akikkel szemben a debrecenieknél, Farkas Gézának, Trón Zoltánnak, dr. Leé Tibornak, Sauerwald Rezsőnek, Szentkirályi Lászlónak, Takács Andornak, Walton Róbertnek, Weichinger Károlynak, Vértessy Ferencnek, Jost Ferencnek, Benedek Gyulának, Emerich testvéreknek nehéz dolguk lesz, de azért sikerrel vehetik fel a küzdelmet. Jegyek a Jost cukrászdában válthatók.

KÖZGAZDASÁG

Változatlan a gabonátözsde
A tőzsde tanács hivatalos árjegyzése: 76-os tiszai buza 372,5—375, fehérmegeyi 367,5—370, dunántúli és pestmegeyi 365—370, 77-es tiszai 377,5—380, fehérmegeyi 372,5—375, dunántúli és pestmegeyi 370—375, 79-es tiszai 382,5—385, fehérmegeyi 377,5—380, pestmegeyi és dunántúli 377,5—380, rozs 267,5—272,5, takarmányárpa 270—275, sörárpa 320—360, zab 240—255, repce 570—580, korpá 185—190 ezer korona Budapesten.
A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: Angol font 345,000

—347,000, Cseh korona 2099—2117, Dinár 1246—1268, Dollár 5%-os bj-től felfelé 70,950, Dollár kisebb bankjegyek 70,850—71,580, Francia frank 3347—3377, Zloty 12,290—12,440, Lei 352—358, Levá 511—519, Lira 2670—2694, Német márka 16,845—16,995, O. schilling 9973—10,049, Hollandi 28,365—28,635, Svájci frank 13,786—13,886, Dán korona 17,420—17,570, Svéd korona 18,810—18,970, Norvég korona 13,840—14,020, Belga frank 3191—3221.

Parókat
raktáron tart egyévi jótállással
Komáromi
hölgyfodrász, Arany Bika-bérfház

Vizvezeték munkálatokat
Készít szakember
Gyenes, Arany János-u. 27.
Telefon 937.

Konyha berendezés
készen kapható LUSZTIG asztala
loznál Deák Ferenc-u. 10.
Vállal épület-, mábutor-, üzletberendezés, iroda- és portál-, valamint gyógyszerári berendezéseket.
Telefon hívó 15-05. sz.

Welsz Ferenc asztalosmester
Fürdő-utca 4., bejárat
közvetlen a Margit-fürdő után.
Készít elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet- és irodaberendezéseket, épületasztalos munkákat.
Telefon 10-89.

GÖRCSÖS LAJOS
BATTHYÁNY-U. 26.
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK
KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA.
RADIÓ ALKATRÉSZEK KAPHATÓK.

Női kalapok
legolcsóbban beszerezhetők
Lauer és Fülöp
kalapszalomban Rákóczi-utca 9.
Ugyanott alakítások jutányosan, legújabb modellek után.

Fa- és vasbutorokat
épület- és kertibutorokat
fényez és mázol jutányosan
BALLÓ KÁROLY festő
Csapó-utca 49.

Legjobb minőségű
befőtt-kötöző
pergament (hólyag) papír,
kenderzsineg és csinos
üveg-cimkék
legolcsóbban beszerezhetők
Hegedüs és Sándor rt.
könyv- és papirkereskedésben
a főposta mellett. Telefon 54.

Szil bundák,
gyermek kabátok,
boák, bekecsek és egyéb
szőrmeárúk legolcsóbb
bevásárlási forrása
Adler szücsnél
Batthyányi-utca 2.

Új és használt hordó,
minden kádár áru, kád, dézsaféle
legolcsóbban kapható és javítható
Asztalos István
hordógyártási telepen Boldogfalva-
utca 3. — Bejárat: Miklós-utcáról,
iskola- vagy Szalkay-utcán. Telefon
658. — Javítani valókat megnézeljük,
elhozatjuk, hazaezállítjuk.

DIÁK SAPKÁK
minden iskolához,
LEVENTE SAPKÁK
minden színben kaphatók
Szabó János üzletében
Ref. püspöki-palota,
a Nagytemplommal szemben.

BORUZS GYULA szerelő
Hunyadi-utca 10.
Vizvezeték, fűrdőszoba be-
rendezéseket és kutjavító-
kat szakemberül eszközöl.
Lakás: Kar-utca 40.

Oltott és darabos mész
házhoz szállítva és mindenféle
építkezési anyagok
FÜLÖPNÉL,
Homokkert-utca 121. Telefon 790.

ROTHMANN TÜKÖRGYÁR
CSAPÓ-UTCA 19. TELEFON: 13-01.

Épületvasalások,
Edények, Bészler és Dávid vaskeres-
Háztartási cikkek kedésében a Kossuth-szobor mellett

Őszi szezóra mindenféle
iskolai és intézeti ruházati cikkek
legolcsóbb napi áron beszerezhetők
SZABÓ ÉS ZENGEVALD cégnél
Debrecen, Szent Anna-u. 3.

A HÁBORU ELŐTT
MÁR KÖZKEDVELT SZABADALMAZOTT
GYORSMOSÓ HÁZISZAPPANT
UJRA GYÁRTJA AZ
ELSŐ DEBRECENI
GŐZSZAPPANGYÁR
DEBRECEN, KÜLSŐVÁSÁRTÉR 3. SZ.

Jön a
Vesilla!

PONGRÁCZ és MARJAI
műasztalosok
Homokkert-utca 111., saját ház.
Vállal minden e szakmába vágó
munkákat szolid árak mellett.
Telefon 649.

POLOSKÁT
svábbogarat, tücsköt,
hangyát 24 órán belül
mindenkül kiirthatja a szabadal-
mazott féregirtóval. Olcsó árban kapható
STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikkával szemben.
Garantált minőségű patkány- és
egérlirtóból állandóan nagy raktár.

Butorraktáramat
vételkényszer nélkül tekintse meg.
Olcsó leszállított áralm felülmulhatatlan!
Fenyves
butoráruház, Kistemplomnál.

Épület, OTTÓ MIHÁLY
mű- és Rákóczi-u. 13.
vasbutor Sodrony
lakatos ágybetétek
megrendelhetők.

Boros hordó
új és használt
mélyen leszállított árban
kapható
Báró GYÖRFFY
hordógyárában, Nap-utca 4.
Telefon 13-83.

Margit-fürdő uszoda árai:
Uszodajegy 3,000 K Havi bérlet 150,000 K
Köztisztviselőknél 6,000 K Havi bérlet 120,000 K
Füzetjegyek (20 drb) 140,000 K. — D. U. E. Tanuló- és gyermekjegy 6000 K. — Havi bérlet 110,000 K.
A villamos kalauzoknál váltott Margit-fürdő jegyek az uszodába is érvényesek.

Szoba-lakkok árai
WEISZ festéküzletében
Hatvan-utca 8.

"Medve" lakk 1 doboz	36,000 K
"Elbe" borostyán "	32,000 "
"Inoleum " "	32,000 "
Baba " "	26,000 "

Zománc (Email) lakkok árai:

Marx 1 kgos doboz	36,000 K
Elbe " "	36,000 "
Pacific " "	32,000 "

1/2 és 1/4 kgros dobozokban kilogrammonként drágább.

PRÉCZ kárpitos

Hatvan-utca 41.
Hencserek, diványok, matracok, szalon- és bőrgarnitúrák állandóan raktáron.

Takács Imre

hangszerkészítő
Zongora hangoló.
Orgona és Harmonium javítást vállalok
Piac-utca 56. sz.

Tűzhelyek

készítését és javítását felelősség mellett vállalja
KRAMER műlakatos
Hatvan-utca 4.

Bettauer Hugó

a tragikusan elhunyt híres osztrák írónak magyarul megjelent művei:
Legujabb, most jelent meg!

Az elszabadult erkölcsök (Kép egy erkölcsében lezüllött város társasági életéből) 59,000.—

Ezen kívül kaphatók:

Nagyváros zsidók nélkül (Die Stadt ohne Juden magyarul) 51,500.—

Asszonyvásár (Bettauer kiváló erkölcsregénye) 51,500.—

A bánatos ucca (Die Treuendlose-Gasse magyarul) 73,500.—

Kapható:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében a főposta mellett
Telefon: 54.

FRIEDMANN IGNÁCZ ÉS FIA

női divat és konfekció nagyáruháza
Debrecen, Piac-utca 65.
(Szent Anna-utcával szemben)

Értesítjük a vásárló t. hölgyközönséget, hogy eredeti modelljeink

női és leány-felöltőkben

megérkeztek és már most óriási választékban idény előtt a legolcsóbban beszerezhetők. Üzletünk ezenkívül az őszi idény minden újdonságaival dusan fel van szerelve. — **Hitelképes egyének előnyös feltételek mellett részletre is vásárolhatnak.**

Intézet leány- és gyermek kabátok.

... Kabát velourok, posztók. ...

FEST LENGYEL TISZTÍT

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban
Csapó-utca 28.

SCHUSCHITZKY JÁNOS és TÁRSA cég

mint a Salgótarjáni Köszénbánya R-T. kerületi kizárólagos képviselője szállít szobafűtésre

la salgótarjáni darabos szén
hazaszállítva, forgalmi adóval együtt mázsánsként 57,000 koronáért. Elsőrendű porosz fűtőszén és kokszt állandóan raktáron. TELEFON: 12-48, 12-62.

Legjobb férfi-, női- és gyermek-cipők legolcsóbban beszerezhetők
GRÜNWALD cipőüzem, Kölcsonsegélyző-palota.

Étkezésnél nélkülözhetetlen a
Kristály szénavas gyógyforrásvíz !!

Budapestben átlag 25 ezer üveg fogy naponta.
Országszerte elismerve.
Észszerű óvszer járványok ellen.
Mindenütt kapható!
Vezérképviselőt és lerakat: **Külsővásártér 18/a.**

Mentőszekrények

minden kivételben, alkatrészek külön is beszerezhetők
SCHÖN SÁNDOR keztű, kötszer- és orvosi műszertárban
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Francla, angol illatszerkülönlegességek, piperecikkek

kaphatók a
Parfumerie Honában
Szent Anna-u. 1.

HA JÓT AKAR

vilamos berendezés, villanymotor, telefon, csillár és villamos felszerelési anyagokban legjobbat kapja a 25 éve fennálló **Földvári-féle** Debreceni I. elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál.
Széchenyi u. 55. Telefon 168

Szörmeruháit

legolcsóbban beszerezheti és átalkothatja legújabb divat szerint
KÖVÁRY szücsnél
Piac-u. 42., Pannónia-udvar.

Paplanvarrodámban

készülnek a legmodernebb paplanok. Villanyerővel frissítve és tisztítva.
DEBRECENI, varroda: Kossuth-utca 11., Üzlet: Sas utca 4.

Csipke és harisnya

óriási választékban, **kézimunka-anyagok** legújanyosabban
SZILÁGYI LAJOS
kézimunka és mőhímző vállalata
Széchenyi-utca 1.

Speciális vas- és fémestergályos

munkákat jutányosan készít
SZENTPÉTERI,
Széchenyi-utca 6.

E heti könyvújdonságok:

- Anders Eje: Fob kisasszony (A. Eje (A. Eje legújabb érdekes regénye.) 51.500
 - C. N. és A. M. Williamson: A levegő asszonya (A kiváló angol író-testvérpár rendkívül fordulatos, vonzó regénye.) 66.180
 - Fr. Nitti: A béke. (A volt olasz miniszterelnök legújabb szenzációs műve.) 59.000
 - Balmer: Keccban. (A neves angol író legújabb regénye.) 7.000
 - Kellemen Aurél: A modern lawn-tennis sport. (A modern lawn-tennis sport legkimerítőbb könyve.) 18.000
 - Nemzetközi vasúti menetrend. (Érvényes szeptember hóban is. A legújabb változásokkal.) 50.000
- Kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a főposta mellett
Telefon: 54.



HALLÓ! HALLÓ!
Ha férfi vagy fiu ruhát akar venni!
azt előbb okvetlen nézze meg a **Bika-szálló** épületében
„A Magyar Ruhaipar“
Debrecen legnagyobb férfiruha áruházát,
mert ott tartós, jó ruhákat igen olcsón vásárolhat.

APRÓ HIRDETÉSEK

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreceni Független Újság Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

POSTA

BÉLA levele van H. A. B. M.-tól, illetékes helyen. 2724

VÉTEL

VESZÉK készpénzben vagy kölcsönbe 150 hektoliterig használt elsőmínőségű horoshordókat 500-650 literig. Ajánlatot kérek Molnár Lukácshoz, Kossuth-utca, városháza alatt. 2372

HULLOTT és vágott haját vesz Fábrly hölgyfodrász-szalonn. Batthyányi 12. 2657

TOLLAT a legmagasabb napiáron vesznek Fischer, Bethlen 54. 2723

NAGY szobapalmát keresek megvételre Szegedi. Szülészeti klinika. 2748

ELADÁS

TANKÖNYVEK új és használt állapotban kaphatók Harmathynál. Fűvészkert 14. 1482

HORDÓK hármily nagyságban és mennyiségben eladó. Debreceni Bor és Szeszarükereskedelmi r.-t. Piac-u. 58. 1751

FODRÁSZOKNAK vendéglősöknek szállodásoknak használt fali tükrök olcsón eladó. Sipkovits t. ükörgvár. Szkv-u. 14/15. 1816

BORELADÁS. Elsőrangú 120 hektó rizling, ezerió nagyban és hordóként napiárban kapható Molnár Lukács termelőnél Kossuth-utca, városháza alatt. 2371

FEHÉR és színes filckalapot 110 ezer koronáért kaphatók Motta Anna. Csemete-u. 10. 2655

Részletfizetésre
női és leányfelöltők, gyermekkabátok, vásznak, szövetek, paplanok, divatickek beszerezhetők **Friedmann Ferencnél,**
Vár-utca 2. (udvarban).

LÁBON álló szőlő eladó Bőszörményi-ut 31. Értekezés mindennap délután 2-3-ig. 2746

IRÓGÉPEK, különféle gyártmányúak eladó. Megtekinthetők Futura. Piac-utca 44. délelőtti 9-11-ig. 2745

GAZDASÁGI gépek: lókapa, tengermorzsoló, burgonyarosta, gabonarosta eladó. Futura. Rákóczi-utca 13. Megtekinthetők délután 3-5-ig. 2744

IRODAI berendezési tárgyak eladó. Futura, Piac-utca 44. Megtekinthető délelőtti 9-11 óráig. 2743

ELADÓ Hajduböszörményben Debreceni-utca 1929. számú házasték, melyben jól bevezetett fűszerüzlet van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. 2742

HÁLÓSZOBÁK legolcsóbban kaphatók részletre Marozsán asztalosnál, Kut-utca 104. 2741

EGY prima Bobbin karikahajós varrógép eladás miatt sürgősen eladó. Jókai-utca 16. 2737

EGY elsőrendű vaspáncélos koncert löhelyszüke miatt eladó. Nyíl-utca 39. helyszüke miatt eladó. Nyíl-utca 39. 2730

ELADÓ Hajduböszörményben, Debreceni-utca 1929. számú házasték, melyben jól bevezetett fűszerüzlet is van. Esetleg az üzlet bérbe is kiadó. 2728

ELADÓ 300 négyzetözl sarok telek. Cségekert, Károly Ferenc József-ut 42. Értekezhetni Baloghnál, Kossuth-utca 22. 2718

ELADÓ régi nagytorzalmu fűszerüzlet Hatvan-utcán. előnyös feltételekkel. Máté iroda. Széchenyi 55. 2750

NŐI modell kalapok utányosan szerkeszthetők be Jungreisznál, Arany János-utca 37. 2707

2 DARAB 10 hónapos süldő eladó. Piac-u. 87. 2698

HOMOKKERT. Lónyai-utca 8. ház a Hungária mellett eladó. 2732

ELADÓ a nagyállomás mellett a Balogh és Vértessy téglagyár fele része. Értekezhetni Baloghnál, Kossuth-u. 22. 2719

ELADÓ egy iókarban levő Jost irógép. Értekezni Lámpagyár. Piac-u. 85. 2725

BUTOROKAT jót és olcsón csak Hausner butorüzletben szerkesztheti be Simonffy-utca 2/c., Városi-bérház.

KERESLET

INTELLIGENS zsidó család elvállalja teljes ellátásra feltétlen uricsalád gyermekeit, hol korrepetálásban is részesülhet orvostanhallgató által. Cim a Független Újság kiadóhivatalában. 786

KEDDEN reggel 7 és 8 óra között a Piac-utcán, Kossuth-utcán végig menve elveszett egy Goblen aranykeretű bros. másik felén egy fényképpel, mivel harctéri emlék ill. utalom mellett kértetik a megtaláló Gyermekeidvatház Simonffy 2. alatt beadni. 2601

TÖBB vagon tengeri befogadására alkalmas görét keresek a város belterületén. Telefon 15-11. sz. 2645

KÉT szoba honyhás lakást keres fiatal házaspár város belterületén. Telefon 3-20. 2669

MESZELŐ szurkoló-munkások felvételek Alföldi keféizem. Csokonai-utca 10. 2690

5000 ARANYKORONA kölcsönt megfelelő kamat és biztosíték mellett keresek. Cim a kiadóban. 2702

Sapkák
gépelt kalapok, gyermek csibész kalapok legszebb kivitelben készülnék és készen is kaphatók **Széchenyi-utca 16., keresztépület.**

ÜGYES kifizetőt feveszünk. Jelentkezni 10-12 óra között Fejér és Ritter okl. építészek. 2706

GYERMEKISSASSZONY, kímítő bizonyítványokkal ajánlkozik szopt. 1-re házikissasszonynak, anyahelyettesnek is menne. Biró Cecília, Kossuth-u. 39. Debrecen. 2736

TANULÓLEÁNYT fizetéssel felvesz a Fábrly hölgyfodrász-szalonn. Batthyányi-utca 2. 2735

JÓMUNKÁS borbélysegédet szeptember 1-re helyépre keresek. havi 250.000-300.000 kor. teljes ellátás. Tarián Imre, Balmazújváros. 2734

FODRÁSZSEGÉDET kísérőnek felvesz Kárpóli. Eötvös-u. 64. 2733

ZONGORÁT, németét leguább mód-szer szerint tanítok. Thalv Kálmán-utca 12. 2726

FLUK, leányok vagy felnőttek, kik olvasni tudnak, lehetnek testi hibával is, egész könyvi állandó munkára felvételek. Olyan családok, kinek 2-3 gyermekük van, előnyben részesülnek. Jelentkezni Király-u. 2. Frank hírlapiroda. 2715

FODRÁSZSEGÉDET szombat vasárnapi kísézésre felvesz Balogh. Nyugati-u. 14. 2709

Értékes ajándékot kap
már 300.000 kor. készpénzvásárlásnál **Friedmann Ignác és fia**
női divat és konfekció nagyáruházában **Piac-u. 65., Szent Anna-utcával szemben.**

HOSSZU gyakorlattal számlázásban gyors és gépirásban írtas kassza-szöny felvételt Bineth Vilmos és Armu cégnél Hatvan-u. 1. Ajánlatokat személyesen kérünk átadni.

SZERÉNYIGÉNYÜ júnieltember 1-re irodai vagy más megfelelő állást keres. Cim a kiadóban. 2753

IRODISTANÓ, ki a pénztárkezelésben is jártassággal bír, hosszabb gyakorlattal felvételt. Írásbeli ajánlatok eddig működés megjelölésével a Független kiadóhivatalba küldendők „L. H.” jellegre. 2760

ÖNTÖK és öntőtanulók felvételek. Patkógyár. 2761

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít **NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

VEGYES

URICSALÁD elfogadna kis deákat teljes ellátásra. Cimet „Diplomás” jelleg alatt Debreceni Független kiadóhivatalba kérem. 2190

ZSIDÓGIMNÁZIUM közelében izr. gyermekeket teljes ellátásra elfogad orth. ur. család. Simonffy-utca 54. 2191

IZR. gyermektelen uricsalád elfogad 2 diákokat teljes ellátásra. Kálvin-tér 15. 2292

KÉT izr. középiskolai urileányt vagy fiút ellátásra elfogad özv. Balassáné. Csokonai 25. 2598

KÉT középiskolai tanulót teljes ellátással elvállalok. Kölcsey-utca 24. 2674

Frack, szmoking és zsaket
kölcsonzó intézet. Vég, Vár-u. 2.

SZÁNTAST vállalok Hofher traktorral bárhol. Darabant Sándor Kismária, Biharmegye. 2701

VASSÁTOR Déggé-föld-téren. 5. sor. 16. számú átadó. Érdeklődni uevanott. 2747

ORÓKBE adnám hárcmés kis leányomat. Cim a kiadóban. 2740

BUTOROZOTT udvari szoba különbe-íráttal kiadó. Miklós-utca 26. szám. 2739

URICSALÁDNÁL intelligens leányka az iskolai évr zongora, fürdőszoba használatával teljes ellátást nyerhet. Miklós-utca 21. utcai lakás. 2738

ISKOLAI tanulót elsőrendű teljes ellátásra elfogadok. Utháziné. Varga-utca 24. 2731

KÖZPONTON kiadó két butorozott szoba terasszal. Péterfia 48. emelet. hátul. 2729

Kedvező fizetési feltételek mellett készít **vízvezeték, csatornázást, fürdő-, mosdó-, elosztó berendezéseket** a legmodernebb kivitelben **EMERICH VILMOS**
szerezőmester
Hatvan-u. 10. Telefon 10-18.
Felazzerelések minta rektáráimban megtekinthetők. Kültségvetéseket díjtalanul készítik.

BUTOROZOTT szoba konyhahasználatú 1-re kiadó. Patai-utca 9. 2722

ELTÜNT kis fia. E hó 26-án d. u. 4 órakor szülei lakásáról egy 13 éves fejlett fgyermek. Kálmánchelyi Ferenc (Késes-u. 50. szám) nevű. Eltávozásakor szürkés ruha, fekete cipő, micisapkát viselt. Különös ismertető jele bal szemöldöke felett szélesebb helyen forradás. Bárki tud róla, értesítse kétségbeesett szüleit vagy a rendőrséget. Kálmánchelyi Ferenc. Késes-utca 50. 2727

TELJES ellátásra elfogad izr. uricsalád 1-2 középiskolai tanulót. Hatvan-utca 70. 2751

ORVOS özvegye izr. két iskolai tanulót teljes ellátásra elfogad. Széchenyi-utca 27. 2752

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 2 ur részére 1-re kiadó. Piac-utca 73. Svéd. 2697

KÖZPONTON faraktár bérbeadó a legelőnyösebb feltételekkel. Cim a kiadóban. 2704

UTCAI butorozott szoba kiadó. Mester-utca 31. 2759

KERESEK 3-4 szobás lakást leépítéssel város központja vagy közelében, esetleg Tiszviselőtelepen. Cim megtekinthető: Deutsch Lajosnál, főposta mellett. 2762

Mérleget, sulyokat
hitelesítve javít **BIHARI mérlegkészítő**
Miklós-utca 18.

ISKOLÁS gyermeket teljes ellátással vállalok. Berger, Honvéd-u. 19. 2721

Egy szoba, konyháslakás kértésben kiadó. Hatvan-utcai kert. Gohér-utca 12. 2720

KVARTÉLYOS felvételt Varga-utca 28. szám. 2. aitt. 2717

ORVOSI rendelők helyiséget keresek felépítéssel vagy aranybért. Dr. Eisler. Telefon 4-46. 2716

ELVESZETT Lili névre hallgató szuka fehér patkányfogó kutya, rövidfarku. 612 adó számú. Megtaláló illő jutalomban részesül Révi. Nyugati-u. 2. 2714

Jóminőségű butorok
olcsó áron részletfizetésre kaphatók **WEINSTOCK HENRIKNÉL**
Miklós-utca 2., Apolló-butorüzlet.

PIAC 77. különbeírártu butorozott szoba kiadó. bal emelet. 2710

KÉT középiskolai tanulót teljes ellátásra vállalok Hunyadi-u. 20. 2713

VÁLLALKOZÓK! Inarvágány melletti nagy bekerített telek nagy forgalmu helyen. isállóval hosszabb időre részben is kiadó Károly Ferenc. József-ut 6. Id. Paczelt János. 2712

PIAC 77. hölgyfodrászat lakható. iroda, rendelő üzem céljaira átadó. 2711

ZSIDÓGIMNÁZIUM tőzsomszedságában magános uricsalád ellátást ad. Telefon 578. 2708

MENEKÜLT ÓRÁS szakszerző. meglepő olcsón vállal javításokat **Rákóczi-u. 36. sz.**

Pénzét
legmagasabb kamatozással elhelyezheti **dr. Balázs Jenő bankházánál**
Piac-u. 89. Telefon 143.

Most jelent meg!

Ujdonság!
KELEMEN AURÉL:
A modern

Lawn-Tennis sport.

Magyar nyelven első kimerítő szakkönyv!

(Miként lehetünk rövid idő alatt kiváló tennisjátékosok?)
A 180 oldalas könyv 135 oktató rajzzal, 24 fényképmelléklettel **ára K 180,000,-**

Kapható:
Hegedűs és Sándor rt.

könyvkereskedésben a főposta mellett
Telefon: 54.